开天辟地的伟大选择
——从李大钊的人生选择看建党的历史

揭西县河婆中学  彭文婷

1、 案例简介
本课是高一上学期第21课《五四运动与中国共产党的诞生》的教学设计，2021年是党的百年华诞，讲好党史至关重要。本案例立足于新课标新高考，在立意上，通过讲述李大钊开天辟地的建党选择、在具体实践中调整选择、在历史长河中坚守选择，教学生在面对人生选择时，学习李大钊结合时代、爱国、信仰做出选择，并学会调整不当选择，坚守正确选择；在方法上，突出情境教学，个人与时代，感性到理性，以小见大，帮助学生更好地神入历史；在落实上，以能力和素养为导向；在效果上，紧扣时事热点，激发学生兴趣，感受党史魅力，落实立德树人的目标。

2、 教学设计
教学目标
1.通过以李大钊革命事迹为线索的情境链，增强学生对社会主义的四个自信，培养有理想、有担当的新时代青年。
2.通过子情境提升能力和素养：问题启发式情境培养分析概括能力；角色扮演式情境和生活应用式情境培养学以致用能力；小组合作式情境培养团队合作能力。在此过程中渗透家国情怀，认识时空观念、史料实证、历史解释、唯物史观的内涵，提高运用核心素养解决问题的能力。
教学过程
[image: ]
从抗击疫情和脱贫攻坚的热点图片可以看出“舍小家，为大家”是共产党员的选择，而为人民谋幸福、为民族谋复兴是中国共产党的选择，一个个党员的选择凝聚成中国共产党的选择。为响应习总书记“学党史强信念，传承红色基因，成为时代新人”的号召，我们将回首中国共产党成立的历史，思考当时的共产党员如何做出建党选择，并调整和坚守选择！
【设计意图】时事导入，激发兴趣，当代党员的选择与百年前党员的选择遥相呼应，培育家国情怀。
【时空定位】课前预习展示
小明在图书馆发现一张泛黄的时间轴，但上面的内容模糊不清，请你结合预习知识帮他补全时间轴。
[image: ]
【设计意图】时空观念是核心素养最基本的一环，以生活应用式情境为依托，任务驱动，培养学生时空观念，也为本课的学习打下基础。

第一篇 开天辟地的伟大选择
第一部分 建党选择的原因
（一）源于时代——阶段特征
[image: 1617593262(1)] 教师：展示五幅图片    学生：总结时代特征
【设计意图】用简单的图片展现复杂的社会背景，帮助学生轻松把握时代特征，培养读图能力。
（二）源于爱国——五四运动
五四期间，李大钊的爱国演讲不仅感动了群众，连前去逮捕学生的军警也暗自落泪。    ——《李大钊传》                                                  
过渡：面对列强践踏、军阀割据的旧时代，李大钊选择参加五四运动，以唤起民族自觉、再造青春中华！
1.背景、过程、特点
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【任务一】教师：根据情景剧分析五四运动的直接原因是什么？有何启示？
教师追问：没有巴黎和会外交的失败，五四运动还会发生吗？
【任务二】根据情景剧和课本内容，填好表格。 
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【设计意图】角色扮演式情境的创设，让学生身临其境，深感其情，再通过问题和表格细化知识，由感性到理性，落实重点，培养透过现象看本质的能力，体现新高考评价体系创新性要求。
2.五四精神和意义
假如你是当代报社的记者，结合习总书记在五四运动100周年讲话，为五四运动写一篇新闻报道（要求体现五四运动精神和影响，200字以内）
【设计意图】根据多元智能理论，调动多种智能更好地内化知识，做小记者撰写报道的职业体验式情境，为学生职业生涯规划打下基础，体现新高考评价体系应用性要求。
重难点突破

材料一：启蒙推动了救亡，推动了五四运动的发生和发展，救亡又是启蒙的有机延伸，并导致马克思主义在中国的广泛传播。           ——金冲及《20世纪中国史纲》
材料二：五四运动以后，中国民主革命的领导者，已经不是资产阶级，而是无产阶级。中国无产阶级，由于自己的成长和俄国革命的影响，迅速变成一个觉悟了的独立政治力量了……                                      ——毛泽东《新民主主义论》
（1）分析五四运动为中国共产党成立做了哪两方面的准备?
（2）上述两项准备，对中国革命进程产生什么影响？
【设计意图】问题启发式情境，引导学生发现五四运动带来的新阶级和新思想，即新民主主义革命中“新”的含义，进而说明五四运动是新旧民主主义革命转折点，突破难点，培养史料实证素养。
素养提升

材料三：《上海报界电北京政府》北京学生虽激，然实出于爱国热诚。顷闻有主解散学校，处学生死刑之说。风声所播，舆情激愤。际此国家存亡所关，全恃民气激昂，为政府后盾。望开释被捕学生以慰人心。                    ——《上海时报》
材料四：
[image: 1617618655(1)]——摘自王润泽《政治、外交与媒体1919年日本报纸关于五四运动的报道研究》
教师：阅读材料，概括两国媒体对于五四运动的评价，你得到什么启示？
【设计意图】中日两国对五四运动的不同报道，带来思维的冲击，最后得出立场不同影响历史解释的结论，培养辩证思维，加深对历史解释素养的运用。
（三）源于信仰——马克思主义的传播
材料五：五四运动后，出现了社会主义是否适合中国国情的争论，有人反对走俄国式道路，认为救中国只有一条路，就是“增加富力”，发展实业。——2018年全国一卷
材料六：未来的环球，必是赤旗的世界。      ——李大钊《Bolshevism的胜利》(1918)
过渡：面对形形色色的主义，李大钊选择率先举起社会主义大旗，犹如一盏明灯，照亮中国革命的道路。
教师：根据课本找出李大钊为这个选择做出了什么努力？有何意义？
【设计意图】把当时思想界反对马克思主义和李大钊坚定支持马克思主义做对比，感受李大钊对信仰的坚持，进而把理想信念的种子播撒到学生心中。
第2部分 建党选择的背景和意义
1920年初，李大钊和陈独秀在北京和上海分别活动，筹建中国共产党。“南陈北李，相约建党”成为一段佳话。                                ——《李大钊传》
过渡：面对浩浩荡荡的时代大潮，李大钊做出建党的选择，此时做该选择的条件成熟吗？请画一个背景结构图帮助他进行判断。
1.背景[image: ]
教师：党诞生的根本原因是？根据什么理论？这是运用什么史观看问题的表现？
学生：略
教师：你对党的建立有什么感悟？
学生：共产党的成立是时代的选择，历史的必然！
【设计意图】创设画背景框架图的情境任务，帮助学生对前面源于时代、爱国、信仰三个板块进行内在逻辑的梳理，培育唯物史观，认识到共产党的成立是时代的选择，历史的必然！
2.意义
我校正在开展庆祝建党100周年黑板报评选活动，请你以小组为单位，以中国共产党的建立为主题制作一幅黑板报，在课上先设计一个简单的方案（内容可包括背景、意义、红船精神、建党小故事等，形式自定），课后再进行制作与评选。
【设计意图】设计黑板报的活动，既体现了热点，又突破中国共产党建立这一重点，该生活应用式情境的创设，让学生学以致用，体现五育并举的教育方针，体现新高考应用性，创新性要求。

第二篇 在具体实践中调整选择
第一部分 从一大到二大
教师：引导学生阅读教材中一大、二大的史料，划关键词，归纳一大、二大的纲领。
教师追问：从一大、二大纲领中，你发现中国共产党面貌“焕然一新”中的“新”具体指哪些方面？
【设计意图】通过对一大、二大纲领的比较分析，锻炼分析概括的能力，也得出焕然一新中“新”的具体表现，加深对建党意义的认识。
第二部分 从合作到开辟新道路
李大钊为建立革命统一战线，呕心沥血……成为国共革命统一战线诞生的助产士。
——《李大钊传》
教师：小组合作学习，完成下面的小任务。
	组别
	主题
	小任务

	1
	发动工人运动
	工人运动的高潮是？结果如何？有何教训？

	2
	孙中山的伟大转变
	孙中山伟大转变的原因是？

	3
	第一次国共合作
	合作的原因、基础、标志和方式是什么？

	4
	北伐战争
	北伐的目标、对象、进程、胜利原因、意义

	5
	国民大革命的失败
	失败的标志、原因是什么？

	6
	开辟新道路
	中共在大革命失败中得到什么教训？开辟什么样的新道路？


教师：国共合作虽失败了，但共产党员没有停止探索的步伐！
【设计意图】小组合作式情境探究，激发求知欲，教师加以点拨，突破难点，展现出我党是在实践中不断调整的科学政党，启发学生用发展眼光看问题。
广东革命历史

[image: IMG_256][image: IMG_256]
教师：从黄埔军校和农讲所两处革命旧址，可以看出国民大革命为中国革命和中共武装斗争做了军事人才和干部的准备，壮大了力量。
【设计意图】引导学生关注乡土历史，增进家国情怀。

第三篇 在历史长河中坚守选择
1927年4月，军阀下令绞杀李大钊和多位革命者。李大钊第一个步上绞刑台，作了最后一次慷慨激昂的演说，“不能因为反动派今天绞死了我，就绞死了伟大的共产主义，共产主义在中国必然得到光辉的胜利”。                   ——《李大钊传》
教师：面对反动派李大钊做出什么选择？李大钊身上有哪些精神值得学习？
学生：坚守着社会主义道路必胜的信仰，爱国、进步、不畏牺牲等精神。
小结：这就是五四精神和红船精神，在这种精神的感召下，一代代的共产党员创造出更多宝贵的精神，长征精神、抗战精神、两弹一星精神…共产党员们的选择也铺就了中华民族伟大复兴之路。正如李大钊同志所言“以青春之我，创青春之国家”，让我们一起奋斗吧！
【设计意图】首尾呼应，学生得到感悟和升华，激励学生为中华民族伟大复兴而奋斗，进一步落实高考立德树人的根本要求。
课后作业 画一幅关系图，说明新文化运动、五四运动、马克思主义传播和共产党成立的内在逻辑关系。
【设计意图】前后呼应，课前预习是纵向梳理时间顺序，课后作业是横向梳理大事件间的关系，帮助学生形成纵横立体的知识结构。

三、成效与反思
1.立意新颖引领课堂：从李大钊的个人选择看建党的历史，以小见大，激发兴趣。
2.情境创设拓宽课堂：新高考以情境为考察载体，本课以《李大钊传》为依托，创设以李大钊一生选择为线索的情境链，下设丰富有趣、贴近生活的子情境，提升学生能力和素养，达到情感体验和理性思考的平衡，帮助学生获得与人合作的快乐，解决问题、创造价值的成就感，进而感受到党史的魅力。
3.紧跟新高考新课标，深化课堂：以家国情怀为底色，在此基础上帮助学生理解和运用五大学科素养，在子情境中也注重体现新高考评价体系应用性和创新性的要求。
4.由于本课重难点较多，课时有限，存在史料偏多，探究任务较多的问题，应当适当简省，相信情境教学常态化后，有助于解决该问题。

四、个人简介
彭文婷，华南师范大学历史专业毕业，揭西县河婆中学历史二级教师，积极参加省市县专业技能比赛，获华师大发展联盟优秀线上教学案例二等奖，踊跃参加市、县重点课题，名师工作室核心成员，在实践中探索创新教学模式。

五、专家点评
彭文婷老师关于《五四运动与中国共产党的诞生》教学设计从“李大钊的人生选择看建党的历史”，立意极为新颖。李大钊是我党的重要创始人之一，其对党的选择在很大程度上反应了时代的特征、时代的选择，李大钊的选择就是时代的选择。可以说，彭老师的设计角度既新颖又准确。
彭老师对教材内容的分析极为明确，尤其对教材内容在整个中国近现代史中的地位、与前后内容的衔接分析是必要的，也是老师们需要注意和关切的，这对帮助学生理解本课教学内容极有价值。
[bookmark: _GoBack]尤为难能可贵的是，彭老师提出“偏重死记硬背，历史思维能力：比如透过现象看本质的能力，归纳概括，史料解读，论从史出，辩证思维等能力还有待提高。”死记硬背是历史学科学习的必要条件，但现在教学中很少有教师敢提出这一要求，似乎这与教学改革背道而驰。彭老师的提法非常符合历史学教学的基本规律。
（华南师范大学 张庆海）
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